



著作：佛教教育与文化

儿童节谈教育儿童

在三慧讲堂义校庆祝

今日庆祝儿童节，一堂老少，皆大欢喜。老的成人喜欢儿童天真活泼，伶俐可爱；小的小朋友喜欢儿童节降临，可以拿到许多儿童恩物与奖品。

为何要庆祝儿童节？因为儿童虽小，将来可成大人物。未来社会的中坚国家的元首、总理、部长等，都是由现在的儿童来接班的。佛在「四不可轻经中说：水火虽小不可轻，王子虽小不可轻，沙弥虽小不可轻」。因水点虽小，渐盈泛滥；星星之火，可以燎原；王子虽小，将来登基，能统治福利万民天下；沙弥现在虽小，努力修善，将来可为明师，亦能成佛。所以小沙弥亦等於小儿童，现在打打骂骂哭哭，将来为国为民，可以希圣希贤，为尧为舜，谁也不好轻视他！而且还要尊重他。所以庆祝儿童节，

218

就是要大家了解儿童不但可爱，而且可敬，因他们都是将来国家的命脉，世界的主人翁。

儿童对国家社会有如此重要性，我们应如何加以培植，使他们尽量发挥本能，把自己造成良好的人才？在儿童学的书里研究儿童身心两方面的发展的科学，大约有三点值得我们注意：

A、儿童的天赋本能：有些儿童天赋的智慧很高，亦有些是低能儿，不论先天高低的本能，都需要後天的培养。有些勤力的，有些懒惰的，须要勉勤戒懒。戒掉不良的嗜好，养成好的习惯。如唐三藏少年的时候，对自己便很认真：

一、要孝顺父母，尊敬长辈。

二、不是有益的好书不读（如街边不正当的连环图，公仔书）。

三、不交坏朋友，凡事自己有主意，不跟人家跑。

四、有向上的志气，希圣希贤，做一个好人。每个小朋友，都能如唐三藏那样，具有这四个优良的品质，相信将来都可成为有用的人物。在家可以忠君爱国，光宗耀祖；学佛亦必能福利社会，普度众生。

B、儿童的家庭教育：人生在家要靠父母的教育；在学校要靠师长的训导；在社会要靠朋友的互助。尤其家庭教育是最基本的，儿童如无父母

219

的家教，养成不好的性情，不良的习惯，那会影响后来一生的生活，趋向浪漫不羁，对于一生的学问与事业的成败，是非常重要的。如岳母教训岳飞忠君爱国，后来岳飞成了被后人崇拜的神圣。有些儿童因在小时失去父母爱的教育，没有父母爱的抚养，造成他的性情非常的孤僻。不懂人情世故，孤芳自赏，或埋怨自己憎恨他人，与人不合，亦不能适合环境。这是非常遗憾的事情。

C、儿童的学习环境：环境的好坏，对于儿童的学习，非常重要。所谓「近朱者赤，近墨者黑」。如孟母为了教子成人，搬了三次家；第一次搬家近住坟墓，孟子常在坟墓之间做些鬼鬼怪怪的游戏，孟母认为对于儿童无益。又做第二次搬家搬到近街市的地方，孟子又学上商人吹牛炫卖自己货色好的一套，骗话连篇，孟母亦认为不是办法。后来第三次搬到近学校的地方，孟子学到了揖让有礼，进退有序的生活，孟母才欢喜地说：「这里不错，可为我久居之所」。结果孟子成了一个有学有德的学者，为后人崇敬，可见儿童学习的环境的选择亦是非常重要的。

现在各位儿童，每周日在佛教的环境里读书、游戏、不交坏朋友，不看坏小说，有好老师教导佛理，歌唱佛化的歌曲，常常熏沐宗教道德的文

220

化和佛陀的慈光中，是非常的幸福。所以各位小朋友要立志学好。现在做一个知书达礼，孝亲敬师，和爱学友的儿童，将来成一个忠诚爱国，济世为人的好公民！

221